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ВВЕДЕНИЕЦеновая политика является важнейшей составляющей частью сбытовой политики предприятия, функционирующего в условиях рыночной экономики. От особенностей её реализации зависят такие показатели деятельности предприятия, как объёмы продаж, репутация предприятия на рынке, доход­ность и рентабельность предприятия и т.д. ........................Данный курс формирует у студентов знания о способах управления собственной ценовой политикой предприятия в различных рыночных ситуациях, применительно к различным этапам жизненного цикла выпускаемого (реализуемого) товара. Также курс знакомит студентов с методиками установления цен на товары з зависимости от намеченных целей деятельности субъекта хозяйствования, от реальной рыноч­ной конъюнктуры. Значительное внимание уделено государственному воздействию на ценовую попитику субъектов хозяйствования в Республике Беларусь.Представленные методические указания содержат детально разработанный курс практических занятий по дисциплине «Ценовая политикам для студентов спе­циальности 1 -  26 02 03 «Маркетинга, а также указания по выполнению курсовой работы студентами данной специальности дневной и заочной форм обучения.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № t  ТЕМА: «Общая характеристика ценовой политики предприятиямЦель работы: ознакомиться с понятием ценовой политики предприятия, с помощью предложенной методики охарактеризовать особенности ценовой политики субъекта хозяйствования.Содержание работы:Задание 1Придумать, предприятие (либо взять за основу существующие), функцио­нирующее на рынке товаров и услуг Республики Беларусь и занимающееся производственной деятельностью. Отобразить легенду данного субъекта хо­зяйствования, в которой описать общие условия маркетинга (маркетинговую среду) и определить долю участия в рынке. В легенде предприятия отметить следующие аспекты.'- организационно-правовая форма субъекта хозяйствования);- число занятых на фирме;- размер годового оборота;- количество товарных групп в производственной программе, их краткая характеристика;- доля участия на рынке г. Бреста, Брестской области, РБ и других регио­нов по основным товарным группам;- степень конкуренции по основным товарным группам на главных рынках сбыта;- отличие продукции конкурентов от продукции фирмы.Задание 2Описать основные цели деятельности рассмотренного предприятия, сте­пень его доходности, а также оценить применяемые им методы ценообразо­вания. Рекомендуется обоснованно ответить на следующие вопросы:1. Какова главная материальная цель деятельности фирмы?2. Является ли данная цель долгосрочной (более 1 года)?3. Пытается ли фирма удержать свою долю участия на рынке основной продукции?4. Как можно охарактеризовать доходность предприятия в настоящий мо­мент времени?
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5. Если фирма планирует вывести на рынок новый вид продукции; рассчи­тывает ли она необходимое количество продукции и желаемый уровень цен? Какимобразом?6. Ведёт ли фирма ценовую конкуренцию, снижая цены, чтобы не привле­кать на рынок новых производителей и продавцов?7. Если издержки фирмы окажутся значительно ниже, чем издержки и цены у конкурентов, будет ли она повышать цену до их уровня?8. Что предпримет фирма, если спрос увеличится, а запасов готовой про­дукции будет недостаточно, чтобы его удовлетворить?9. Что предпримет фирма в случае всеобщего снижения спроса? "10. Что предпримет фирма, если снизится спрос только на производимый ей товар?ЗаданиеЗОписать методы учёта затрат и значение издержек производства и реали­зации для выбора маркетинговой стратегии. Обоснованно ответить на сле- дующие вопросы:1. Какие методь! расчёта затрат используются нафирме?2. Производится ли на предприятии разделение издержек на постоянные и переменные? Каким образом и с какой целью?3. Если цены на продукцию фирмы начнут постоянно падать, когда сле­дует остановить производство?4. Как изменятся постоянные затраты на единицу товара, если фирма решит увеличить объёмы производства?5. При какой загрузке мощностей на фирме достигается оптимальная за­нятость? Насколько велик средний резерв мощностей фирмы?Задание 4Описать условия продаж и конкуренции, ценить роль ценовой стратегии и рекламы. Обоснованно ответить на следующие вопросы:I. Используются ли на предприятии методы рыночных исследований? Ка­кие? Используются ли результаты исследования рынка другими институтами и организациями?.2. Как изменится объём реализации основного товара фирмы при измене­нии цен на него на 5 %?3. Если предприятие снизит цены на основную группу товаров, то можно ли ожидать, что основные конкуренты последуют за ним?4. Последуют ли конкуренты за фирмой, если она повысит цены на основ­ную продукцию?5. Имеется пи у фирмы некоторый интервал (в % от цены) для изменения цен без ответной реакции конкурентов? Каков этот интервал?6  ̂ 8 каких случаях фирма изменяет отпускные цены?. 7. Каким категориям потребителей предприятие в основном реализует8. Проводится ли на предприятии дифференциация цен, т.е. реализуются ли товары по различным ценам в зависимости от ряда условий?9. Применяются ли на предприятии скидки для покупателей? Какие? ^10. Продаётся ли продукция фирмы конечному покупателю по рекомендо­ванным фирмой ценам?I I .  Используется ли реклама продукции фирмы? Какая?12. Усилит ли фирма рекламу при снижении спроса? Уменьшится ли рекла­ма при хорошей конъюнктуре рынка?Задание 5.Обобщить полученные результаты, сделать соответствующие выводы и внести предложения по изменению ценовой политики .фирмы с целью улуч­шения результатов от её финансово-коммерческой деятельности.
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 2ТЕМА: ^Статистические методы исследования уровня цен и ценовой динамикивЗанятие 2.1 "Определение средних цен"Цель работы: познакомиться с методиками определения сложившегося уровня цен на рынке с помощью вычисления средних цен. Научиться выби­рать вид средней в зависимости от имеющейся в распоряжении информации и поставленной задачи. Содержание работыВ ряде случаев для формирования ценовой политики предприятия необхо­дима информация об уровне сложившихся на рынке цен на товары и услуги. Уровень цен - обобщающий показатель, характеризующий состояние цен за определённый период времени, на определённой территории, по о п р е д е ­лённой совокупности товаров. Один из наиболее важных показателей уровня цен -  средняя цена.Существует большое количество видов средних величин. Выбор средней зависит зачастую от двух параметров: от имеющейся в распоряжении инфор­мации и от поставленной задачи. Наиболее часто при анализе уровня цен применяются следующие виды средних величин:.1. Структурные средние:1. 1. Моба -  это наиболее часто встречающееся значение признака у единиц совокупности, т.е. наиболее часто фигурирующая цена. Моду как среднюю характеристику целесообразно использовать в тех случаях, когда имеющаяся информация ограничена только данными о ценах и при условии, что какое-то определённое значение цены повторяется значительно чаще, чем все другие значения. Как показывает практика, это возможно лишь при достаточно большом количестве наблюдений.В интервальном ряду распределения определяется модальный интервал, которому соответствует наибольшая частота, т.е. число наблюдений цен, по­падающих в данный интервал. Величина моды внутри модального интервала определяется по формуле:= +-А- ./м? .А-
где Хмо -  нижняя граница модального интервала; h - величина интервала;ftno -  частота, соответствующая модальному интервалу;частота интервала, предшествующего модальному; f(+i; -  частота интервала, следующего за модальным.Для графического определения моды строят гистограмму распределения, затем правую вершину модального прямоугольника соединяют с правым верхним углом предыдущего прямоугольника, а левую вершину модального прямоугольника -  с  левым верхним, углом последующего прямоугольника. Абсцисса точки пересечения этих отрезков и будет модой.1,2. Мебг/ана М7е) значение признака, которое лежит в середине ранжиро­ванного ряда и делит его пополам. Как и мода, медиана в качестве средней5



характеристики используется, если информация крайне скудна и представле­на только данными о ценах. Вычисление медианы производится в два этапа:а) ранжирование ценового ряда, т.е. размещение имеющихся данных о ценах в порядке, например, возрастания;б) определение порядкового номера медианы по формуле:
где л -  число единиц в совокупности (количество ценовых наблюдений). -  В том случае, если определённый таким образом №е -  дробное число, то медиана вычисляется как средняя арифметическая из двух соседних с полу­ченным номером ценовых значений.В интервальном ряду распределения медианный интервал определяется аналогичным образом или с помощью вычисления накопленной частоты. Ве­личина медианы внутри медианного интервала определяется по формуле:((н + 1) : 2) - ^
где Хме-нижняя граница медианного интервала; . h -  величина интервала; п - число единиц в совокупности;S(.i) -  накопленная частота интервала, предшествующего медианному; fM e-частота медианного интервала.Для графического определения медианы строят кумуляту - кривую, отра­жающую накопленные частоты, которые откладываются по оси Y. По оси X  от­кладываются ценовые интервалы. Вершине кумуляты соответствует верхняя граница последнего интервала. Далее высоту наибольшей ординаты, которая соответствует общей численности совокупности, делят пополам. Через полу­ченную точку проводят прямую, параллельную оси X, до её пересечения с ку- мулятой. Абсцисса точки их пересечения является медианой.2. Степенные средние:2.1. Средняя арпймегтщческая -  так же, как мода и медиана применяется при недосчитанной информации (имеются только данные о ценах). В ряде случаев средняя арифметическая менее точно характеризует уровень цен, чем мода и медиана. Определяется по формуле:

лГде Р; — w an цена (цена i-io<u !0взра, цена в i-той торговой точке и т.д.); п -  ценовых наблюдений (товаров, торговых точек и т.д,).2.2. Средняя ар пдзм ел?нческая езееы/еиная - применяется в случае, если имеется информация не только о ценах на товар, но и о количестве продан­ных товаров в натуральных показателях (или о процентных соотношениях ко­личества проданных товаров). Определяется по формуле:я  Х й Я Й )Х а  'где Q; -  количество проданных товаров в натуральных единицах измерения (метры, литры, килограммы и т.д.).
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2.3. Средняя хрояолоааческая -  применяется в том случае, если имеется информация о ценах и о моментах их регистрации, причём моменты регист­рации цен равно удалены друг от друга, например, фиксированы данные на начало каждого месяца. В основном с помощью средней хронологической оп­ределяют среднюю цену за месяц, квартал, год и т.д. Используется формула:-р- +  7^-/2. "  Г - 1 ..................... 'где Pj -  цена товара на i-тый момент регистрации;Т -  число ценовых регистраций.2.4. Средняя хрояолоаыческая езеешеяная -  применяется вместо простой средней хронологической в том случае, если даты регистрации цен располо­жены неравномерно. Определяется по формуле:
"  Х р  'где средняя цена (средняя арифметическая) между двумя i-тыми мо­ментами регистрации цен;tj -  продолжительность периода между двумя i-тыми моментами регист­рации цен:2.5. Средняя зармсиаческая взвешенная применяется вместо средней арифметической взвешенной в том случае, если известна информация о це­нах и о количестве проданных по этим цепам товаров, но нё в натуральных показателях, а в стоимостных, т.е. в качестве весов используется стоимостной показатель. Для определения данного вида средней используется формула:

где (PQ); -  товарооборот в рублях.Задание 1Имеется следующая информация о ценах на продукцию А  в магазинах г. Бреста:Цена, тыс. руб. Кол-во торговых точек, в которых наблюдалась данная цена98-100 . . . .1 . . . .100-102 3102-104 3104-106 . . . .  $106-108 7108-110 2110-112 1 (Определить среднюю цену данной продукции с помощью нахождения структурных средних (Медианы и моды) алгебраическим и графическим спо­собами.
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Задание 21-го числа каждого месяца в течение года в фирменном, магазине О О О"Альфа" регистрировалась цена на продукцию А:Дата Т.01.99 1.02.99 1.03.99 1.04.99 1.05.98 1.06.99Цена, 1200 1220 1220 1235 1245 12561.07.99 1.08.99 1.09.99 1.10.99 1,11.99 1.12,99 1.01.200012/0 1270 1285 1300 1300 1310 1350Определить среднюю цену на данную продукцию за год (применить соот­ветствующую данному случаю степенную среднюю и обосновать её выбор).Задание 3Используя условие предыдущей задачи, определите среднюю продукции А за год, если в марте, апреле и октябре регистрация цен не проводилась и ин­формация о них неизвестна. Обоснуйте выбор средней.Задание 4Имеется информация о среднемесячных ценах и объёме реализации кар­тофеля на рынке за полгода:июль август сентябрь октябрь ноябрь декабрьСреднемесячная цена за 1 кг, руб. 250 180 .170 200 300 320Реализовано, кг 9000 12000 21000 11000 3000 1500Определить среднюю цену на данную продукцию за 2-ое полугодие (применитьсоответствующую данному случаю степенную среднюю и обосновать её выбор). Задание 5. Имеются данные о продажах товара А  в нескольких крупных торговых точ­ках г. Бреста за первую декаду февраля 2000 года________________.Торговая точка Товарооборот по товару А, тыс. руб. Цена товара, руб.Магазин 1 5960 980Магазин 2 9870 950Магазин 3 1230 1060Магазин 4 4560 1000Магазин 5 7650 980Определите среднюю цену данного товар а. Обоснуйте выбор средней.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 2ТЕМА: ((Статистические методы исследования уровня цен и ценовой динаммкийЗанятие 2,2 "Ценовые индексы"Цель работы: ознакомиться с основными методами вычисления ценовых индексов -  показателями степени ценовых изменений на рынке.Содержание работыПри анализе ценовой динамики различного рода индексы являются наиболее распространёнными показателями. Ценовой индекс представляет собой относи­тельную величину, получаемую в результате сопоставления двух уровней цен.



Сравнение цен одного товара осуществляется с помощью индивидуального индекса цен, который определяется по формуле;
где Ро -  цена i-того товара в базисном периоде;Pi -  цена итого товара в отчётном периоде.При анализе ценовой динамики совокупности разнородных товаров приме­няется агрегатный индекс цен, который в зависимости от выбора ..базисных или текущих весов бывает следующих видов;1. Агрегатный индекс цен Ласпейреса в качестве весов используется коли­чество произведенной (реализованной) продукции базисного периода. При­меняется формула:
где -  цена i-той продукции в отчётном периоде; р ° -  цена нтой продукции в базисном периоде;-  объём производства (продаж) i-той продукции в отчётном периоде (в натуральных показателях);q ° -  объём производства (продаж) t-той продукции в базисном периоде (в натуральных показателях).2. Агрегатный индекс цен Пааше -  в качестве весов используется количе­ство произведенной (реализованной) продукции отчётного периода. Применя­ется формула;

3. Агрегатный индекс цен Фишера ("идеальная формула" Фишера) -  опре­деляется как средняя геометрическая из индексов Ласпейреса и Пааше:
4. Агрегатный индекс цен Эджоурта-Маршалла-Боули -  в качестве весов используются средние объёмы произведенной (реализованной) продукции за базисный и отчётный периоды. Применяется формула:
Выбор вида агрегатного ценового индекса зависит от имеющейся в распо­ряжении информации, от традиций, сложившихся в экономической статистике той или иной страны, а "также от особенностей поставленной перед исследо­вателем задачи. Однако на практике иногда могут быть известны не абсолют­ные значения индексируемых показателей, а их относительные изменения, например, изменения уровней цен по отдельным видам продукции. В таких случаях агрегатный индекс цен можно рассчитать косвенным путём. Напри­мер, в торговле учёт товарооборота ведётся в денежном выражении по груп­пам товаров, данные же о количестве проданных товаров в натуральном вы­ражении во многих случаях отсутствуют. В данном случае невозможно опре­
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делить условную сумму товарооборота отчетного периода в ценах базисного периода, и агрегатный индекс цен вычисляется по следующей формуле:Х ^ 9 )/
хМ/где (pq)C -  товарооборот i-тогс товара в отчётном периоде, руб.; ip -  индивидуальный индекс цен по i-тому товару.Ценовой индекс, вычисленный подобным образом, алгебраически тождест­венен формуле Пааше и имеет точно такое же экономическое содержание.Если вместо товарооборота отчётного периода известен товарооборот ба­зисного периода, то применяется следующая формула:,  Х ( ' Л М . ° ) )Х ( № ,°  'где (pq)° -  товарооборот i-того товара в базисном периоде, руб.Ценовой индекс, вычисленный подобным образом, алгебраически тождестве­нен формуле Ласпейреса и имеет точно такое же экономическое содержание.Задание 1Имеются следующие данные о продажах бытовой техники производствен­но-коммерческой фирмой "Альфа" в 2008 -  2009 годах:___________________________Наименование про­дукции 2008 год 2009 годСреднегодо­вая цена, $ Объём про­даж, ед. Среднегодо­вая цена, $ Объём про­даж,ед. ед.Телевизор (модель 1) 400,0 500 405,0 800Телевизор (модель 2) 380,0 420 370,0 450Телевизор (модель 3) 320,0 440 320,0 450Холодильник (модель 540,0 200 560,0 210Холодильник (модель 490,0 120 500,0 100Муз. центр (модель 1) 390,0 80 410,0 140Стир, машина (модель 1) 800,0 140 600,0 160Стир, машина (модель 2) 550,0 150 555,0 180Определите, насколько а совокупности изменились в течение года цены то­варов, реализуемых ПКФ "Альфа" (определите сводные индексы цен несколь­кими методиками: Ласпейреса, Пааше, Фишера, Эджоурта-Маршалла-Боупи).Задание 2За отчётный месяц цена изделия А возросла на 5 % по сравнению с  преды­дущим месяцем, изделия Б -  на 3 %, изделия В -  на 11 %. Определите общий процент роста цен по всем изделиям, если известно, что товарооборот в от­чётном месяце составил: по изделию А -  780 млн. руб., по изделию Б -  520 млн. руб., по изделию В -  340 млн. руб.Задание 3В январе месяце объём продаж изделия А составил 750 млн. руб., изделия Б -  530 млн. руб., изделия В -  315 млн. руб. В феврале планируется поднять цену из­делия А  на 5 % по отношению к цене января, изделия Б -  на 3 %, изделия В -  на 11 %. Определите общий планируемый рост цен по всей продукции.
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 3ТЕМА; я Зависимость ценовой политики предприятия от эластичности спроса»Цель работы: закрепить знания о ценовой эластичности спроса по цене. Ознакомиться с методиками определения ценовой эластичности, с  особенно­стями ценовой политики при той или иной эластичности спроса на товар.Содержание работыПри формировании ценовой политики предприятия особую, важность при­обретает прогнозирование реакции спроса на товар при изменении (снижении или повышении) цены на него. Главным показателем данной реакции являет­ся эластичность. Эластичность спроса по цене - это степень реагирования (изменения) объёма сбыта на изменения цены товара или услуги. Следова­тельно, коэффициент ценовой эластичности можно определить по формуле:^ = A < g / A f ,где AQ -  относительное (выраженное в процентах или долях) изменение объ­ёма реализованной продукции (в натуральных показателях) при снижении (увеличении) цены с Pi, до Р2;АР -  относительное изменение цены товара.Отмечают точечную ценовую эластичность, измеряемую в определённой точке кривой спроса и дуговую ценовую эластичность, измеряемую как сред­нюю на дуге кривой спроса. При определении точечной эластичности предпо­лагают, что изменение цены является бесконечно малой величиной, на прак­тике же часто применяют размер изменения цены на 1%. Формула точечной эластичности приобретает следующий вид:
г _ (Й2 - а ) х Ю 0% . - ^ ) х ! 00%й  " "  ' Р, "  ' где Qi -  объём сбыта в натуральных показателях при цене Ру Q 2 -  объём сбыта в натуральных показателях при цене Р2;

Pi, Р2 -  соответственно начальная и конечная цена товара.При определении дуговой эластичности пользуются правилом средних то­чек, т.е. для её определения применяется формула:
^ ,7 ( б з - 8 , ) * 100% .(Р>-р,)хЮ 0%" ( Р ,+ Л ):2Задание 1Ответьте на вопросы следующего теста:1. Точечная эластичность спроса при более низкой цене товара:а) выше, чем при более высокой цене;б) ниже, чем при более высокой цене;в) равна точечной эластичности при более высокой цене.2. Очень высокая ценовая эластичность означает, что:а) минимальные ценовые изменения приводят к значительным изменениям спроса;б) ценовые изменения не влияют на спрос;в) значительные ценовые изменения приводят к незначительным измене­ниям в спросе.
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3. При определении ценовой эластичности абсолютное изменение объёма спроса определяется в:а) натуральных показателях;б) денежных показателях;в) натуральных или денежных показателях.4. При нулевой эластичности спроса по цене кривая спроса проходит:а) параллельно оси ОХ;б) перпендикулярно оси ОХ;в) под углом в 45° по отношению к оси О Х.5. Определяется дуговая эластичность спроса по цене на разнонаправлен­ных участках кривой спроса Q 1...Q 2 и Q 1. . . Q 3, причем Q2 < Q3. Значение эла­стичности на каком участке по модулю будет выше:а) на участке Q 1...Q 2;б) на участке Q 1...Q 3;в) значение дуговой эластичности не зависит от участка кривой спроса.6. При высокой ценовой эластичности снижение цены:а) снизит выручку продавца;б) не повлияет на выручку продавца;в) увеличит выручку продавца.7. Вывод о влиянии ценовой эластичности на динамику общей выручки в зависимости от изменения цены можно сделать на основании;а) точечной эластичности спроса по цене;б) дуговой эластичности спроса по цене;в) как точечной, так и дуговой эластичности.8. Чем больше у товара заменителей, тем спрос на него:а) более эластичен;б) менее эластичен;в) эластичность спроса не зависит от наличия товаров-заменителей.9. Для таких товаров, как говядина и свинина, коэффициент перекрёстной эластичности:а) больше 0;б) меньше 0;
в) равен 0.10. Если коэффициент перекрёстной эластичности товара А  по отношению к товару Б меньше 0, то данные товары являются:а) взаимозаменяемыми;б) взаимодополняющими;в) независимыми.11. Как при прочих равных условиях изменится сумма товарооборота, если для товара характерен неэластичный спрос и предполагается с целью стиму­лирования сбыта некоторое снижение цены за единицу товара?а) увеличится;б )  снизится;в) останется без изменения;г) возможно незначительное изменение как в сторону увеличения, так и в сторону снижения.
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12. Как при прочих равных условиях изменится сумма товарооборота, если для товара характерен эластичный спрос и предполагается некоторое сниже­нии цены за единицу товара?а) увеличится;5) снизится;в) останется без изменения;г) возможно незначительное изменение как в сторону увеличения, так и всторону снижения. ,13. Каким будет коэффициент ценовой эластичности спроса, если при цене товара, равной 1 200 р. за единицу, ежедневный спрос составлял 270 шт., а при цене 1 150 р. за единицу спрос стал составлять 285 шт.?а) 1,01;6 )  1,33;в) 2,5;г) 3.14. Каким будет ежедневный спрос на товар по количеству единиц при цене 4 700 р., если при цене товара 4400 р. за единицу ежедневный спрос состав­ляет 560 шт., а коэффициент ценовой эластичности спрос - 1 ,9 ?а) 633 шт.; 'б) 598 шт.;в) 487 шт.;г) 276 шт.15. При какой цене ежедневный спрос на товар достигает 900 кг, если при цене 3 700 р. он составляет 820 кг, а коэффициент ценовой эластичности спроса по данному товару- 2,2?а) 3 611,б )  3 536;в) 2 906;г) 2 893, .16. Какое сочетание факторов при прочих равных условиях предпочтитель­нее с точки зрения рентабельности снижения цен на продукции организацией- изготовителем?а) высокая эластичность спроса на данный товар и высокий удельный вес переменных затрат в структуре себестоимости продукции;б) высокая эластичность спроса на данный товар и высокий удельный вес пошоянных затрат в структуре себестоимости продукции;в) неэластичный спрос на данный товар и высокий удельный вес перемен- ных затрат в структуре себестоимости продукции;г) неэластичный спрос на данный товар и высокий удельный вес постоян­ных затрат в структуре себестоимости продукции.Задание 2Уравнение спроса на товар А имеет следующий вид;( 7 -3 3 .5  0.3 хгде Q - объём сбыта товара А в месяц (шт.);Р -ц е н а  товара А (тыс. руб.).8 настоящее время предприятие реализует товар А по цене 75 000 рублей. Определите эластичность спроса данного товара в данной точке кривой спро­са. Объясните полученный результат. .
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Задание 3В настоящее время реализуется 17 000 единиц продукции в месяц по цене 12 000 рублей. Эластичность спроса по цене в данной точке кривой спроса составляет -  1,23 . Какую цену следует установить, чтобы увеличить объём сбыта до 21 000 единиц продукции в месяц?На данном участке кривой спроса (Q -  17...21 тыс. ед. в месяц) определите ду­говую эластичность и на её основании сделайте вывод об изменении выручки при данном изменении цены. Проверьте данный вывод, определив фактическое из­менение выручки. Уравнение спроса полагать имеющим линейный характер. <Задание 4Определите, получит ли производитель дополнительную выручку от реали­зации своей продукции, если он снизит цену на неё на 200 рублей. Текущая цена товара составляет 3 000 рублей, объём продаж по данной цене -  10 000 единиц в месяц, показатель эластичности спроса по цене в данной точке кри­вой спроса равен 1,6.Задание 5При цене товара равной 20 000 р. за единицу ежедневный спрос составлял 500 шт., при цене 18 000 р. за единицу спрос стал составлять 595 шт. в день. Рассчитать коэффициент ценовой эластичности по данному товару.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ N94ТЕМА: «Разработка стратегий изменения цен при формировании ценовой политики предприятиямЦель работы: в рамках формирования ценовой политики предприятия разра­ботать стратегии снижения й повышения цены на товар. Отобразить зависимость объёмов продаж и уровней рентабельности при изменении продажных цен.Содержание работыВ процессе осуществления ценовой политики предприятие часто стоит перед выбором стратегий повышения или понижения цен. Заведомо высокие цены ог­раничат объемы продаж, но позволят «снять сливкии с рынка. Понижение цен, напротив, позволит увеличить имеющуюся рыночную долю или быстрее вне­дриться на рынок. Однако чрезмерное завышение цен может привести к сущест­венному сокращению производства (вплоть до прекращения бизнеса), а вариант ценовой политики, связанный с  занижением продажных цен, таит опасность рез­кого падения финансовых показателей деятельности предприятия.Зачастую предприятие при манипулировании ценами ставит перед собой задачу сохранения массы прибыли на уровне прошлого периода (месяца, квартала и т.д.). В связи с этим достаточно важным является процесс опреде­ления степени изменения физического объёма продаж и уровня рентабельно­сти при повышении или понижении цен.Прирост индекса физического объёма продаж (т.е. показатель увеличения объёма реализации товаров в натуральном выражении), выраженный через исходный уровень рентабельности продаж и изменение цен, определяется по следующей формуле: А/g = А7,Др + А/^ х 100%,где Ato -  прирост индекса физического объёма продаж, %; А!р-прирост индекса цен;Ro -  исходный уровень рентабельности продаж.
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Процентное изменение рентабельности (А^) в результате проводимой фирмой политики «поигрывания» ценами (при условии сохранения массы прибыли на уровне предыдущего периода) определяется следующим образом:
где ^ -и н д е к с  физического объёма продаж;),; -  индекс цен.Таким образом, одним из наиболее значимых аспектов поведения фирмы в рыночной среде является формирование стратегии ценообразования. Ее можно определить как обоснованный выбор из нескольких вариантов цены (или перечня цен), направленный на достижение максимальной (норматив­ной) прибыли для организации s  рамках планируемого периода.В зависимости от разнообразия покупателей, конкурентоспособности фир­мы или продуктового набора Джерардом Д ж  Теллисом были выделены 3 группы стратегий ценообразования:1. Дифференцированное ценообразование, когда один и тот же товар про­дается покупателям по разным ценам:* стратегия скидки на втором рынке;* стратегия периодической скидки (снижения цен);* стратегия «случайной № скидки («случайного^ снижения цен),2. Конкурентное ценообразование, когда цены определяются на основе кон­курентоспособности:* ценообразование при проникновении на новый рынок или ценообразова­ние по «кривой освоениям;* «хищническое?) ценообразование;* сигнализирование ценами:* географическое ценообразование.3. Ассортиментное ценообразование, когда зависимые товары продаются по ценам, в которых эта зависимость отражена:* стратегия ценообразования на наборы;«стратегия установления цен выше «номинала));« стратегия имидж-ценообразования;- стратегия комплектного ценообразования.Задание 1Торговое предприятие «Альфа)), занимающееся реализацией обуви, реали­зовала в январе 2009 года через свои магазины 7 500 пар мужских туфель модели А по цене 28 500 рублей за пару. Совокупные издержки, приходящие­ся на одну пару данной модели, составляют 26 200 рублей.Определите, на сколько фирма должна увеличить ежемесячный объём продаж туфель модели А, если она планирует понизить цену на них на 5 %, сохранив при этом неизменную валовую .прибыль по данной товарной пози­ции. Также.определите, на сколько снизится рентабельность продаж. Эф ф ек­том снижения постоянных расходов, приходящихся на единицу продукции, при увеличении объёма реализации пренебречь.Задание 2Используя взаимосвязь индексов динамики цены реализации, объёма реали­зации и рентабельности продаж оцените степень изменения объёмов продаж (в натуральных показателях) при различных уровнях рентабельности как при сниже­нии, так и при повышении продажных цен на обувь рассматриваемой фирмы. Рассмотрите случаи 5%, 10%, 15% и 20% изменения продажных цен в ту или иную сторону при уровнях рентабельности продаж в 20%, 30%, 40% и 50%.
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Далее оцените степень изменения рентабельности продаж при данных из- менениях объёмов продаж. Результаты сведите в т а б л и ц у ; _________________
Из п/п Исходный уровень рентабельности,% Вариация продажи ых цен, % Изменение физиче лизации и рею снижение цен зского объёма реа- "абельности, %повышение ценА!о А!к А!з А!й1. 52. 20 103. 154. 205. 56. 30 107. 158. 209...12 4013...16 50Постройте графики:а) зависимости изменения объёмов реализации от вариации цен (для раз­личных уровней рентабельности);б) зависимости изменения исходного уровня рентабельности от вариации цен (для различных уровней рентабельности).Проанализируйте табличные и графические данные, сделайте соответст­вующие выводы.ЗаданисЗЗакусочная предлагает посетителям салат по цене 470 р., картофель фри по цене 700 р., сок по цене 300 р. Салат и картофель фри покупает 40 % посе­тителей, картофель фри и сок -  40 % посетителей, картофель фри -  20 % по­сетителей. Ежедневное число посетителей - 100 человек. Какова стратегия будет лучшей для реализации, если средний уровень валового дохода со­ставляет по закусочной 35 %?Задание 4Каждый из смежных рынков иХ» и <(У» представлен 200 покупателями. Все покупатели согласны приобретать товар по 50 000 р. Для покупки товара на соседнем рынке понадобится истратить не менее 10 000 р.Перед организацией <кА>>, действующей на первом рынке «Х&, встает сле­дующая проблема: конкурентный выход на рынок жУ)> свободен, минимальная цена продаж организации составляет 40 000 р. при 200 единицах и 30 000 р. при 400, с дополнительными затратами в 10 000 р. на перевозку товара на со­седний рынок. На втором рынке <(Уй затраты на производство выше.Какую стратегию ценообразования должна выбрать организация?Задание 5Минимальная цена продаж составляет 1000 р. при производстве 200 единиц товара и 700 р. -  при 400 (так как при увеличении выпуска постоянные затраты на единицу продукции снижаются и в результате себестоимость единицы продукции также снижается). 8 течение определенного периода имеется 600 покупателей, заинтересованных в продукции организации. Половина из них привередлива и желает приобрести товар только в начале каждого периода, даже если приходит­ся платить по 900 р. за единицу товара. Другая половина чувствительна к уровню цен и готова купить товар в любое время, но не дороже 600 р. за шт.По какой цене должна продавать организация свой товар и какое количест­во продукции выпускать?
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №5 ТЕМА: ^Затратная ценовая политика предприятиямЦель работы: ознакомиться с особенностями затратной ценовой политики предприятия с учётом налоговых платежей и отчислений с специализирован­ные фонды для предприятий-субъею'ов хозяйствования РБ.Содержание работыСуть затратной ценовой политики состоит в том, что цена на товары и услу­ги формируется исходя из затрат, которые несёт предприятие в процессе производства и реализации, товара или услуги, и прибыли, которую предпри­ятие желает получить. В цену закладываются не только непосредственные издержки производства и реализации (затраты сырья и материалов, расходы на оплату труда, амортизационные расходы и т.д.), но и налоговые издержки, т.е. уплачиваемые предприятием налоги и платежи в специализированные фонды, связанные с производством и реализацией данного товара.При формировании цены товара затратным методом необходимо учесть следующие налоги и платежи:1. Налоги и отчисления в специализированные фонды, относимые на себе­стоимость продукции (работ, услуг);- отчисления в фонд социальной защиты населения (ФСЗН);- отчисления в фонд занятости (ФЗ);- экологический налог (ЭН);- земельный налог (ЗН);2. Налоговые платежи и отчисления в специализированные фонды, уплачи­ваемые из выручки:- налог на добавленную стоимость (НДС);- сбор в республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяй­ственной продукции, продовольствия и аграрной науки, налог с пользователей автомобильных дорог (СЦФ) или (ЕН);- акцизный сбор (по подакцизным товарам) (А):3. Налоги, уплачиваемые за счёт прибыли:- налог на недвижимость (НИ);. - налог на прибыль (НП);- местные налоги и платежи с прибыли (МП).Определённую сложность при формировании цены затратным методом представляет определение суммы производственных и сбытовых издержек, приходящихся на 1 единицу продукции. Прямые издержки относятся на еди­ницу продукции методом прямого счёта (либо нормативно планируются на единицу продукции). Они могут сразу рассчитываться на единицу продукции, а могут быть рассчитаны на весь объём выпускаемой за период продукции, а уж затем - на единицу продукции, с помощью следующей формулы:Я „ /  = ,где Иг,р** -  прямые издержки, приходящиеся на единицу продукции;-  прямые издержки, приходящиеся на весь объём выпуска (продаж) конкретного товара за определённый период (месяц, квартал);г- объём выпуска товара зё данный период в натуральных показателях.
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Отнесение косвенных издержек не конкретный товар в ряде случаев весьма затруднительно. Существует несколько методик данного процесса. Выбор ме­тодики зависит в первую очередь от особенностей производства, от характе­ристик выпускаемого товара, от политики руководства. Наиболее простой ме­тод отнесения косвенных затрат на конкретное изделие -  это анализ удельно­го веса данного изделия в общем объёме производства (в денежном выраже­нии) и распределение косвенных затрат по товарным группам, а затем и по конкретным изделиям согласно занимаемому ими удельному весу. Таким об­разом, может применяться формула:
где И„,х̂  -  косвенные издержки, приходящиеся на единицу продукции;Икос"  ̂-  косвенные издержки, понесенные предприятием или его подразделением за определённый период (месяц, квартал);УВ -  удельный вес, который занимает данный товар 8 общем объёме производства (продаж);V*^ -  объём выпуска товара за данный период в натуральных показателях.Задание 1ООО "Альфа" занимается выпуском парфюмерно-косметических изделий. На производство 1 флакона шампуня марки А она непосредственно несёт следующие затраты, относимые на себестоимость:1) сырьё-ЗООрублей;2) оплата труда р а б о ч и х -50 рублей;Кроме этого, за месяц предприятие расходует следующие средства, пропор­ционально относимые на себестоимость выпускаемого шампуня данной марки:1) оплата труда администрации и управленческого персонала -  480 тыс. рублей;2) амортизация основных фондов-1 0 8  тыс. рублей;3) амортизация нематериальных активов- 3 0  тыс. рублей;4) прочие затраты, относимые на себестоимость продукции (расходы на рекламу, услуги сторонних организации, налоги (кроме налогов от ФОТ)) -  120 тыс. рублей.Объём выпуска данной марки шампуня в месяц -  40000 флаконов. Оста­точная стоимость основных фондов в данном квартале, пропорционально от­несённая на стоимость шампуня марки А 120 тыс. рублей. Промышленная це­на шампуня (с НДС) составляет 550 рублей.Определить показатели рентабельности и чистой рентабельности произ­водства и продаж данного товара.Задание 2Производственная фирма "Дельта" реализует розничным предприятиям подакцизную продукцию. Себестоимость производства данного продукта со­ставляет 45 000 рублей. Рентабельность производства данной продукции со­ставляет 22 %. Определите промышленную цену данного товара, при усло­вии, что ставка акциза составляет 60 %, НДС -  18 %.Задание 3Возможная отпускная цена изделия исходя из конъюнктуры рынка, (цена с НДС) -  5 300 руб. Полная себестоимость производства -  3 700 руб. Ставка НДС по товару -  18 %. Рассчитать возможную прибыль и рентабельность ор­ганизации по данному товару.
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Задание4Полная себестоимость производства единицы подакцизного товара - 590 руб. Кроме того, входной НДС -  83 руб. Плановая рентабельность -  20 %, Ставка Н Д С -1 8 % . С тавкаакц иза-55% . Рассчитатьотпускнуюцену. .Задание 5Отпускная цена единицы подакцизного товара у производителя без НДС -  260 руб. Полная себестоимость единицы изделия -  120 руб. Ставка акциза -  40 %. Ставка НДС - 1 8  %. Рассчитать прибыль и рентабельность товара.Задание 6Выберите верный и наиболее полный ответ на поставленные ниже вопросы теста. При ответе на вопросы, содержащие цифровой материал, сделайте подтверждение выбранного варианта ответа расчетами.1. Какова будет свободная отпускная цена товара с НДС, не являющегося подакцизным, организации-изготовителя в Республике Беларусь, если полная себестоимость единицы изделия - 1 600 руб., кроме того, уплачено входного налога НДС:295 руб., плановая рентабельность -  25 %, ставка НДС - 1 8  %?a. 2 630 руб.; :b . 2 433 руб.;c. 2 708 руб.;d. Нет верного ответа.2; По какой формуле рассчитывается сумма акциза при формировании от­пускной цены организацией-изготовителем, если ставка акциза установлена в процентах? -a. А - ( с е 6естоимость + прибыль + С Ц Ф )* % А :1 0 С ; -b . А = (се5естоимость + прибы ль)*% А;100;c .  . А  = (себестоимость + прибыль + СЦФ) * % А : (100 - % А);d. A  = (себестоимость + прибыль) * % А : (100 - % А).3. Какова будет свободная отпускная цена с НДС подакцизного товара ор­ганизации-изготовителя в Республике Беларусь, если полная себестоимость единицы изделия -  960 ovo.. плановая рентабельность -  20 %, ставка акциза - 4 0 % ?a. 1 903 руб.;b . 2 266 руб.;c. 2 336 руб.:d. Нет верного ответа.4. Какую прибыль на единицу изделия получит организация-изготовитель в Республике Беларусь, если отпускная цена с НДС товара, не являющегося подакцизным -  520 руб., полная себестоимость единицы изделия - 310 руб., ставка Н Д С -1 8 % ?a. 53 руб.;b . 117 руб.;c. 131 руб.;d. 194 руб.5. Какую прибыль на единицу изделия получит организация -изготовитель в Республике Беларусь, если отпускная цена с НДС подакцизного товара -  690 руб/, полная себестоимость производства единицы изделия - 220 руб., ставка акциза- 5 5  руб., ставка Н Д С -1 8 % ?a. 27 руб.; .b . 35руб.;c. 43 руб.;d. 92 руб.
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 6ТЕМА: кНезатратное ценообразование. Определение цены товара методом параметрического сравнения»Нель работы; ознакомиться с порядком расчёта цены товара методом па­раметрического сравнения. Содержание работыСреди незатратных методов ценообразования достойное место занимает метод параметрического сравнения (метод удельных показателей), который позволяет устанавливать цену на товар, ориентируясь на сценку данного то­вара потребителем. Для определения цены товара данным методом требует­ся некая база сравнения -  товар, который по функциональным параметрам схож с исследуемым, с известными ценой и качественными характеристиками.Данному методу присущ следующий алгоритм:1. Выбор основных показателей сравнения и их количественная оценка (объективная или субъективная -  в баллах);2. Определение относительных оценок по каждому из показателей сравне­ния по формуле:
^где у* -  относительная оценка исследуемого товара по i-тому показателю;Р'исся. Р'е -  соответственно количественная сценка исследуемого и базис- ноготовара;номер показателя сравнения.Очевидно, что относительные оценки показателей сравнения по базовому товару будут равны единице. Также следует заметить, что если по какому-то из параметров «лучшим для потребителя» является товар с меньшей количе­ственной оценкой, то относительная оценка по данному параметру определя­ется по формуле:

3. Определение коэффициентов значимости каждого из показателей срав­нения (например, по шкале 0, 1. . .  1)4. Определение относительных оценок о учётом коэффициента значимо­сти по каждому из показателей сравнения по формулам:сея -УмссдХ/О? и %  -  У & X R 3  ,где у'иссл'̂ , -  относительные оценки с учётом коэффициента значимости i-того показателя сравнения соответственно по исследуемому и базисному товарам;КЗ' -  коэффициенты значимости i-того показателя сравнения.5. Определение интегральной (суммарной) относительной оценки по ис­следуемому и базовому товарам. Она определяется следующими способами:- суммированием относительных оценок с учётом коэффициента значимо­сти по показателям сравнения;- с помощью радиальной диаграммы, которая строится как для исследуе­мого, так и для базового товаров (интегральная относительная оценка равна площади соответствующей диаграммы).6. Определение цены исследуемой модели по формуле:У/г = х ."Ч̂дгде Ццссл-определяемая цена исследуемого товара;
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Це - цена базового товара;Yuccn, Yg -  соответственно интегральные относительные оценки исследуе­мого и базового товаров.Задание 1Определите отпускную цену на новую овощерезательную машину, предна­значенную для замены ранее освоенной, имеющей цену 375 000 руб. Глав­ным техническим параметром данного товара является производительность (кг/час) при нарезке картофеля на брусочки, равная у новой машины 900 кг/час, а у старой -  560 кг/час.Задание 2Методом параметрического сравнения (методом удельных показателей) определите цену модели телевизора Б при следующих исходных данных:Показатель Коэффициентзначимости МодельА МодельБ1. Размер диагонали, дюймов 1,0 21 252. Дизайн, баллов 0,8 9 103. Количество поломок на 10000 шт. в год 0,5 21 154. Функциональность, баллов 0,7 8 9Цена телевизора модели А составляет 400 000 рублей. Интегральную отно­сительную оценку товаров рассчитайте с помощью суммирования относи­тельных оценок по параметрам сравнения.Задание 3Придумать (или взять существующий) товар, уже некоторое время реали­зуемый на рынке и известный потребителю. Описать его основные характери­стики, указать цену.Предположим, что производящая (реализующая) данный товар фирма вы­водит на рынок новый товар, по своим функционал ьнымпараметрам схожий с уже существующим на рынке. Выбрать не менее 8 показателей сравнения данных товаров (6 из них должны характеризоваться объективно). Рассчитать с помощью метода параметрического сравнения цену выводимого на рынок товара. Интегральную относительную оценку определить с помощью построе­ния радиальной диаграммы.
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 7ТЕМА: «Государственное регулирование ценовой политики субъектов хозяйствования РБыЦель работы: рассчитать индексы изменения цен по усовершенствованной методике, приняв в качестве базового месяца декабрь предыдущего года. Оз­накомиться с порядком регистрации цен при невозможности соблюдения ус­тановленных темпов их роста. Ознакомиться с порядком применения пре­дельных индексов к сезонным товарам, а также с порядком применения штрафных санкций за необоснованное завышение цен.Содержание работыОдним из методов сдерживания роста цен на товары и услуги в РБ является установление предельных индексов изменения отпускных цен и тарифов. Совет Министров РБ регулярно утверждает поквартальные предельные индексы для различных субъектов хозяйствования, которых данные субъекты хозяйствования должны придерживаться в своей производственной деятельности.
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Постановлением Министерства экономики РБ №95 от 12.G8.1999 г. утвер­ждены методические рекомендации по расчёту индексов изменения цен. Со­гласно данным методическим указаниям в качестве базового месяца при рас­чёте индексов принимается январь текущего года. Однако более рационально принять в качестве базы декабрь предыдущего года. Алгоритм вычисления индексов изменения цен по усовершенствованной методике выглядит сле- дующим образом:6. Расчёт индекса цен за отчётный месяц к декабрю предыдущего года.1.1. Объём производства продукции за отчётный месяц в фактических ценах:^<"ичг д е У ^/ф -  объём производства продукции за отчётный месяц в фактических ценах,руб.;р"'" -  цена товара в отчётном месяце, руб.;-  объём производства продукции за отчётный месяц, единиц.1.2. Объём производства продукции за отчётный месяц в сопоставимых ценах (в ценах декабря предыдущего года);К'где: -  объём производства продукции за отчётный месяц в сопоставимыхценах (ценах декабря предыдущего года), руб.;р ^ *-ц ен а товара в декабре предыдущего года, руб.1.3. Индекс цен за отчётный месяц к декабрю предыдущего года (!отчкдек):
2. Расчёт индекса цен за отчётный месяц кпредыдущему месяцу;

где !отч'<гРасчёт ценовых индексов за квартал, полугодие и год производится по сле­дующим формулам:
.индексценотчётногбмесяцакпредыдущемумесяцу;-предидек-индекс цен предыдущего месяца к декабрю предыдущего года,

Аа? А  .нес ^ А: еиас А  енес ,где !кв-ценовой индекс соответствующего квартала;ti мес, 2̂ мес. !з мес -  соответственно индексы цен 1-го, 2-го и 3-го месяцев данного квартала. А м *А к#где tn/гщ -  ценовой индекс соответствующего полугодия;^кв, !2ка -  соответственно индексы цен 1-го и 2-го кварталов данного полу­годия.
/ =  7 ' х /*̂ 2л/йсО,где {год-годовой индекс изменения цен;!i ^од, !2 г̂ год -  соответственно индексы цен 1-го и 2-го полугодий данного года. Средние индексы (среднемесячные, среднеквартальные и т.д.) определя­ются по формуле средней геометрической, т.е. с  помощью корня соответст- вующейстепени.
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В ряде случаев субъекты хозяйствования могут превысить установленные тем­пы роста цен на производимые ими товары и услуги. В этом случае им необходи­мо произвести регистрацию цен в установленном порядке (в соответствии с по­становлением Совета Министров РБ от 18.06.99 № 944) и получить разрешение соответствующих органов на реализацию товаров по новым ценам.Для регистрации цен субъекты хозяйствования направляют в соответст­вующие органы уведомления об уровне сформированных отпускных цен в следующей форме: УВЕДОМЛЕНИЕ № от об уровне отпускных цен (тарифов) на товары (продукцию, работы, услуги), производимые(полное наименование субъекта хозяйствования)

i " - 
Э ^ 3" =° Наимено­вание то­варов (ра­бот, услуг)

Отпускная це­на (тариф), тыс. руб. Изменение отпускных цен (тарифов) к предыдущему уровню, %
Установлен­ный индекс изменения от­пускных цен (тарифов), %

Предпола­гаемая дата введения от­пускной цены (тарифа)1 2 3 4 5 6ЗАРЕГИСТРИРОВАНО: Руководитель предприятия_ _ _ _ _ _____________ _̂_____________, МП..«____ №_______________ 2008 г. №__ ________Данное уведомление должно быть подтверждено соответствующими эко­номическими расчётами (калькуляцией с расшифровкой: затрат), заверенными руководителем и главным бухгалтером предприятия.Превышение установленных предельных индексов изменения отпускных цен (тарифов) на товары (работы, услуги) при их реализации без регистрации цен (тарифов) в установленном порядке влечет взыскание с юридического лица и индивидуального предпринимателя в соответствующий бюджет дохо­да, полученного в результате превышения цен (тарифов), и наложение штра­ф а в двукратном размере полученного дохода.Реализация товаров (работ, услуг) юридическими лицами и индивидуаль­ными предпринимателями с нарушением установленного порядка регистра­ции цен (тарифов) влечет наложение штрафа в размере до 30 процентов стоимости реализованных товаров (работ, услуг). Те же действия, совершен­ные повторно в течение одного года после наложения административного взыскания, влекут наложение штрафа в размере до 50 процентов стоимости реализованных товаров (работ, услуг).Совершение юридическим лицом и индивидуальным предпринимателем нару­шений, тех же повторно в течение года после привлечения к административной ответственности, является основанием для принятия решения о ликвидации юри­дического лица (прекращении деятельности индивидуального предпринимателя) регистрирующим органом в порядке, предусмотренном законодательством.Нарушение установленного порядка формирования и применения цен (та­рифов) влечет наложение штрафа на должностных лиц (руководителей юри­дических лиц) и индивидуальных предпринимателей в размере до 40 базовых
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величин, а совершенные повторно в течение года после наложения админи­стративного взыскания влекут наложение штрафа на должностных лиц (руко­водителей юридических лиц) и индивидуальных предпринимателей в размере до 80 базовых величин.В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 19.05.1999 г. N 285 "О некоторых мерах по стабилизации цен (тарифов) в Республике Бе­ларусь" Советом Министров Республики Беларусь 17 января 2008 г. утвер­жден предельный индекс изменения отпускных цен (тарифов) на 2008 год на товары (работы, услуги), производимые на территории Республики Беларусь в размере не более 0,5 процента за один месяц, за исключением товаров (ра­бот, услуг), выпускаемых коммерческими организациями с иностранными ин­вестициями (кроме платных медицинских услуг, оказываемых коммерческими организациями с иностранными инвестициями).Советом Министров Республики Беларусь также установлено, что в 2008 г. не ограничивается предельным индексом изменение отпускных цен (тарифов) на бриллианты и ювелирные изделия, изделия художественных промыслов (ремесел), отходы производства и товары, изготовленные из отходов, солод пивоваренный и пиво, товары, сделки по которым заключаются на биржевых торгах открытого акционерного общества "Белорусская универсальная товар­ная биржа", а также на услуги по размещению рекламы и риелтерские услуги. Приложение 1Задание 1На основании имеющихся исходных данных о количестве произведенной про­дукции и цене на неё рассчитать ежемесячные индексы ценовых изменений.Показатели декабрь январь февраль март апрель май июньКоличество произведенной продукции,ед. 640 540 500 700 660 700 620Цена за единицу продукции (6езНДС),тыс.руб. 250 300 310 330 400 430 450
Показатели июль август сентябрь октябрь ноябрь декабрьКоличество произведенной продукции,ед. 580 500 640 700 680 740Цена за единицу продукции (без НДС), тыс.руб. 450 470 500 560 650 700Расчёты следует выполнить в следующей таблице:Показатели Декабрь Январь Февраль Март АпрельОбъём производства продукции в фактических ценах \/ф, млн. руб.Объём производства продукции в сопоставимых ценах Vc, млн. руб.Индекс цен к декабрю предыду­щего ГОДЙ, о̂тчкДек 1,00Индекс цен к предыдущему месяцу, к, -
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Задание 2На основании задания 1 рассчитать индексы изменения цен по кварталам, полугодиям и в целом за год.Задание 3На основании задания 2 рассчитать среднемесячные индексы в течение каждого квартала, полугодия и года в целом, а также среднеквартальные ин­дексы за год.Задание 4Смоделируйте следующую ситуацию: субъект хозяйствования по ряду то­варов (услуг) превысил установленный для него предельный индекс измене­ния отпускных цен. Опишите:- сферу деятельности данного субъекта хозяйствования;- организационно-правовую форму субъекта хозяйствования, отразив при этом возможный факт его вхождения в состав какого-либо министерства или ведомства;- товары или услуги, по которым произошло превышение предельного индекса (рассмотрите 3-4  товара или услуги);- сложившуюся ценовую ситуацию, отобразив цены товаров в базовом периоде и устанавливаемые цены на них.Задание 5На основании задания 4:- составьте уведомление об уровне сформированных отпускных цен;- к уведомлению приложите необходимые экономические расчёты, обос­новывающие повышение цен;- определите орган, куда необходимо предоставить данное уведомление;- рассмотрите порядок подачи уведомления и регистрации новых цен.Задание 6Индивидуальный предприниматель занимается выпуском товара А, произ­водство которого по техническим причинам не осуществлялось в период с февраля по май 2008 года включительно. В январе 2008 г. цена данного това­ра составляла 5 800 рублей (без НДС). В июне планируется возобновить вы­пуск товара. Определите его возможную цену с учётом установленных пре­дельных индексов изменения отпускных цен.Задание?Предприятие производит и реализует товар, на который установлена пре­дельная норма рентабельности производства -  15 %. Себестоимость произ­водства данного товара составляет 1 500 рублей, а цена реализации (с учё­том ИДС, исчисленного по 10 % ставке) -  2 500 рублей. Определите право­мочность действий предприятия с точки зрения необоснованного завышения или занижения цен в данной ситуаций и (в случае необходимости) вычислите сумму штрафных санкций.
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 8ТЕМА: ^Особенности ценового регулирования на различных этапах товародвижения))Нель работы: познакомиться с порядком установления оптовых и рознич­ных надбавок в процессе товародвижения на рынке товаров и услуг в РБ.Содержание работыВ Республике Беларусь государственное ценовое регулирование на раз­личных этапах товародвижения осуществляется на основании «Положения о порядке формирования и применения цен и тарифов^, введённых в действие
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с 1.05.1999 года. В соответствии сданным нормативным актом при прохоищении товара через оптовое звено оптовая надбавка не может превышать 20 % от от­пускной цены предприятия-изготовителя, которая при одногоррдних поставках формируется на условиях франко-скпад изготовителя, а при иногородних по­ставках может формироваться на условиях франко-станция назначения. При по­ставках товара из-за границы отпускной ценой, к которой применяется оптовая надбавка, считается цена, сформированная предприятием-импортером.. .Требуется отметить, что предельная оптовая надбавка.,не зависит от коли­чества участвующих оптовых продавцов. Оптовые фирмы при транзитной по­ставке взимают надбавку, не превышающую 5 %. .Отпускные цены фиксируются предприятия ми-изготовителями и импортё­рами. в специальных документах -  протоколах согласования цен, а также в прейскурантах или декларациях: ПРОТОКОЛ №согласования отпускных цен на товары (продукцию) между_________________________  и _________________________ _____________на поставку________ ____________________(наименование групп товаров)
п/п Наименова­ние и краткая характеристи­ка товара Артикул, марка, тип, сорт Объёмпартии Отпускная цена предприятия- изготовителя или первого покупа­теля, завезшего товар из-за пре­делов республики2 3 4 5Изготовитель (поставщик):______________  Покупатель:Розничная надбавка не может превышать 30 % от отпускной цены предпри­ятия-изготовителя или цены импортёра с  учётом уже осуществлённой оптовой надбавки. Розничный продавец регистрирует эту надбавку в специальном реестре или книге учёта поступления товара:РЕЕСТ Р №____________от ________розничных цен на ________________________________(наименование товара)(наименование предприятия, устанавливающего розничные цены)
Ns п/п Датаполу­чениятова­ра

Наиме­нование и краткая характе­ристика товара
Арти­кул,мар­ка,тип,сорт

Объёмпартии Отпуск­ная цена за еди­ницу из­делия
Опто­ваянад­бавка

Торго­ваянад­бавка
Розничная цена за единицу изделия1 2 3 4- 5 6 7 8 9Руководитель предприятия-продавцаЗадание 11. Придумать или взять реально существующий товар и разработать путь его движения к конечному потребителю, включающий непосредственного из­готовителя, оптовое звено (2 предприятия) и розничное звено.2. На основании известной себестоимости изготовления товара и пре­дельного норматива рентабельности производства (10 %) сформировать от­пускную цену предприятия-изготовителя.
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3. При условии иногородней поставки оптовому покупателю на основании известных объёма партии и совокупных транспортных расходов, приходящих­ся на. данную партию, сформировать отпускную цену товара на условиях франко-станция назначения.4. Составить протокол согласования отпускной цены на поставку данного товара.5. Вычислить фактическую и предельную оптовую цену при реализации товара последним оптовиком розничному предприятию.6. Вычислить фактическую и предельно возможную розничную цену товара.7. Составить реестр розничных цен применительно к данному товару по фактической цене реализации.ЗаданиемРассчитать предельную оптовую и розничную цену товара, (на основании задания 1) при наличии только одного оптовика, осуществляющего транзит­ную поставку данного товара розничному предприятию с участием в расчётах. Рассчитать возможные в данном случае абсолютные величины оптовой и розничной (торговой) надбавок.Задание 3Отпускная цена предприятия-изготовителя составляет 1 284 тыс. руб. Оптовая цена составляет 1 527 тыс. руб. (складская поставка). Розничная цена -  1 695 тыс. руб. Правомерно ли установление данных цен? Если нет, на каком этапе това­родвижения допущено необоснованное завышение или занижение цен?Задание 4Оптовая база получила от изготовителя кондитерские изделия по цене 6 500 руб. за кг, кроме трго входной Н Д С - 1 170 руб. База осуществила фасовку в со­ответствии с требованиями нормативно-технической документации в пакеты ве­сом 500 граммов. Затрать! по фасовке составляют на 1 упаковку 250 руб. Опто­вая надбавка базы -  9%. Сформировать отпускную цену оптовой базы.Задание 5Выберите верный и наиболее полный ответ на поставленные ниже вопросы теста. При ответе на вопросы, содержащие цифровой, материал, сделайте подтверждение выбранного варианта ответа расчетами.1. К какому виду франкировки цен относятся условия поставки товаров, при которых организация-изготовитель оплачивает транспортные расходы по доставке продукции до станции отправления, сдаче-приемке груза и его по­грузке в вагон?a. Франко-станция поставщика;b . Франко-станция отправления;c. Франко-вагон -  станция отправления;d. Франко-вагон -  станция назначения.2. Какова будет отпускная цена с НДС организации изготовителя, если в договоре на поставку товаров предусмотрена франкировка цены франко- станция назначения, полная себестоимость производства единицы изделия -  2 400 руб., плановая прибыль -  600 руб., ставка ИДС -  18 %, транспортные расходы -  2 % к цене франко-станция отправления?a. 3 600;b . 3611;c. 3 719;d. 3722.3. Какая из формул установления отпускной цены франко-станция отправ­ления организацией -изготовителем на подакцизный товар будет верной?a. Себестоимость + прибыль + акциз + СЦФ +- ИДС = Оц;b . Себестоимость + прибыль + СЦФ + акциз -  ОЦ;c. Себестоимость *  прибыль + акциз + СЦФ = ОЦ;d. Нет верного ответа (приведите необходимую формулу)
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №9ТЕМА: ((Модификация цен в ценовой политике предприятиямЦепь работы: разработать систему ценовых модификаций в зависимости от географического положения покупателя. Разработать систему скидок, приме­няемую в ценовой политике субъекта хозяйствования, изучить влияние различ­ного рода скидок на результаты финансово-хозяйственной деятельности.Содержание работыБольшинство предприятий устанавливают на реализуемый товар не одну цену, а целый ценовой ряд, т.е. задействуют систему ценовых модификаций. Эта система может учитывать различные условия реализации товара, интен­сивность спроса на отдельных сегментах рынка, различие в качественных по­казателях продукта и т.д.Так, например, модификация цен по географическому принципу заключает­ся в установлении дифференцированной системы цен для покупателей, нахо­дящихся в различных географических регионах рыночного пространства. Сложилось 5 основных географических ценовых стратегий:1. Цена по месту изготовления + реальные транспортные издержки;2. Единая цена для всех покупателей;3. Зональная цена;4. Цена базисного пункта;5. Цена с оплатой части транспортных издержек продавцом.Также в ценовой модификации субъектов хозяйствования используются различного рода скидки: оптовые, сконто, функциональные, сезонные, специ­альных мероприятий, психологические и др., основная задача которых заклю­чается в том, чтобы привлечь покупателя или склонить его к определенным действиям, выгодным дня продавца (приобретение более крупной партии, скорейшая оплата товара и т.д.)Задание 1Разработать легенду субъекта хозяйствования и производимой им продук­ции. Описать основных покупателей данной продукции (оптовые и розничные предприятия, возможно, предприятия промышленности) с точки зрения их гео­графического положения ( 5 -7  субъектов хозяйствования). Рассмотреть воз­можность применения всех 5 стратегий модификации цен по географическому принципу для указанных предприятий. Определить отпускные цены для каж­дого из покупателей при каждой стратегии.Задание 2Разработать систему скидок в ценовой политике предприятия для покупа­телей, охарактеризованных в задании 1. Обосновать возможность примене­ния этих скидок и оценить их значимость для финансово-коммерческой дея­тельности предприятия.Задание 3Отпускная цена без ИДС за единицу товара у организации-изготовителя по прейскуранту составляет 10 000 руб. Организация-изготовитель предоставля­ет оптовой базе скидку исходя из условий оплаты в размере 3 % от отпускной цены по прейскуранту. Рассчитать, по какой отпускной цене будет реализован товар организации розничной торговли, если применяемая оптовая надбавка 9 %, ставка НДС -  18 %. Какова может быть предельная розничная цена това­ра, если предельная торговая надбавка, включая оптовую надбавку, состав­ляет 30 % к отпускной цене изготовителя, налог с продаж не установлен? ...Задание 4Производственное предприятие «Альфам выпускает стиральный порошок под маркой &Люкси в упаковке 1 кг по цене 620 руб. за упаковку. Предприятие планирует освоить выпуск стирального порошка данной марки в упаковке 3 кг. 28



Себестоимость производства и реализации 1-килограммовой упаковки со­ставляет 420 рублей. В связи с укрупнением расфасовки до 3-х килограмм планируется снижение затрат на упаковку, транспортировку и хранение на 12 рублей в расчёте на 1 кг.Определите, какую скидку может предоставить предприятие покупателям 3- килограммовой упаковки порошка при условии, что оно желает сохранить прежний уровень рентабельности производства. Смоделируйте обозначение скидки для потребителя.Задание БПредприятие предусматривает применение скидки сконто в размере 0,4 % за день оплаты раньше срока, предусмотренного в договоре поставки. Сред­негодовая банковская ставка процента составляет 160 % годовых. Определи­те степень выгодности применения данной скидки для предприятия.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ Ns 10 ТЕМА; ^Ценовая политика в условиях инфляции*)Цель работы; ознакомиться с особенностями формирования ценовой по­литики предприятия в условиях инфляции. Определить цену товара исходя из оговоренных в контракте скользящих ценовыхусловий.Содержание работыПовышение среднерыночных цен на товары и услуги, вызванное инфляцией, заставляет субъект хозяйствования учитывать фактор инфляции при формиро­вании своей ценовой политики. Особенно данная, проблема обостряется при оформлении сделок, реализация которых растянута на определённый период. Так, цена на товар, установленная на договорных условиях в начале сделки, че­рез некоторое время вследствие фактора инфляции номинально останется прежней, но реально снизится, что, конечно, не может устраивать продавца.Существуют следующие формы установления цены на товар в договорах по­ставки, позволяющие в той или инои мере нейтрализовать фактор инфляции:1. Твёрдая цена (действующая на момент заключения догбвора или с по­правкой на инфляцию);2. Цена, пересмотр которой возникает при определённых условиях;3. Скользящие ценовые условия;4. Фактическая цена на момент оплаты.Так, например, цена на скользящих ценовых условиях будет индексирована с помощью следующей формулы:
где Ру -  цена товара на момент оплаты;Ро -  базовая цена товара;a-j...a,i -  доля затрат на материалы, оплату труда и т.д. в базовой цене;mi...mn -  индекс инфляционных изменений цен соответствующих видов затрат.Задание 1Разработать легенду предприятия и описать выпускаемый (реализуемый) им товар. Сформулировать особенности формирования ценовой политики данного субъекта хозяйствования с точки зрения инфляционной корректиров­ки установленных на товары и услуги цен.Задание 2Фирма на условиях скользящих цен в январе 2008 года заключила контракт на поставку промышленного оборудования. Срок осуществления поставки -  январь -  июнь 2008 г. Срок оплаты -  июль 2008 г. 8 контракте оговорена сле­дующая раскладка цены товара на составляющие:- стоимость материалов -  52 %;
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- стоимость рабочей силы - 1 4 % ;- постоянные расходы и прибыль -  34 %.По оговоренной методике рассчитано, что за полгода (период с января по июнь 2008 г. включительно) цены на материалы выросли на 16 %, а уровень зарплаты -  на 10 % по сравнению с январём 2008 года. Первоначальная стои­мость контракта составляла 68 млн. руб. Определите стоимость контракта по состоянию на июль 2008 г. и степень роста его цены вследствие инфляции.Задание 3Полные издержки фирмы на единицу товара составили в сентябре текуще­го года 3 500 руб. Планируемая чистая рентабельность продаж составляет 25 %. Вследствие инфляции в ноябре планируется рост издержек на единицу из­делия на 250 руб. Рассчитайте:1) цену товара в сентябре месяце;2) планируемую цену товара на ноябрь, которая бы полностью возместила фирме затраты, возросшие вследствие инфляции, и сохранила бы прибыль (на единицу изделия) в прежнем размере;3) планируемую цену товара на ноябрь, которая бы не только возмещала возросшие затраты, но и обеспечивала бы прежнюю рентабельность продаж.
КУРСОВАЯ РАБОТА ДЛЯ СТУДЕНТОВ СПЕЦИАЛЬНОСТИ 1-26 02 03 иМАРКЕТИНГй ДНЕВНОЙ и ЗАОЧНОЙ ФОРМ ОБУЧЕНИЯКурсовая работа по дисциплине"Ценовая политика в сфере производства и услуг" выполняется студентами экономического факультета по специальности 1-26 02 03 "Маркетинг" дневной и заочной форм обучения на основе задания, выданного кафедрой менеджмента и маркетинга.7ема кудсоеой работы -  "Формирование ценовой политики субъекта хо­зяйствования Республики Беларусь".Цель курсовой работы -  практическое закрепление навыков формирования ценовой политики предприятия, являющегося субъектом хозяйствования Рес­публики Беларусь.Курсовая работа может быть выполнена машинописным или рукописным способом. Объём курсовой работы - 3 0 - 4 0  страниц рукописного текста стан­дартной писчей бумаги. Оформление курсовой работы должно соответство­вать стандарту университета. Защита курсовой работы осуществляется в со­ответствии с Положением о курсовых и экзаменах.Структура курсовой работы: титульный лист; задание на курсовое проекти­рование, подписанное зав. кафедрой МЭМИ; реферат; содержание; введение; основная часть; заключение; список использованных источников.Содержание основной части курсовой работы:1 Разработка ценовой стратегии предприятияДля выполнения данного раздела курсовой работы требуется разработать ценовую стратегию для реального или гипотетического предприятия, функ­ционирующего на рынке товаров и услуг РБ. В целях облегчения работы пред­полагается, что данное предприятие производит (реализует) только один то­вар в нескольких модификациях.
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В общем виде основные этапы разработки ценовой стратегии предприятия можно представить на следующей схеме:

8 курсовой работе следует детально разработать данные этапы формиро­вания ценовой стратегии для анализируемого предприятия. В случае необхо­димости перечень этапов разработки ценовой стратегии может быть расши­рен или изменён.В качестве окончательной ценовой стратегии может быть выбрана одна из следующих типовых ценовых стратегий:- установление цен несколько выше, чем у конкурентов;-установление цен на уровне конкурентов;- установление цен несколько ниже, чем у конкурентов.2 Формирование цены товара затратным методомСуть данного раздела курсовой работы заключается в определении день! това­ра (услуги) на основании имеющихся данных о непосредственных затратах пред­приятия и планируемого уровня чистой рентабельности производства (приложе­ние 1). Требуется сформировать цену товара двумя способами: прямым методом (методом последовательного исчисления налогов и сборов с выручки) и обрат­ным методом (методом последовательного включения налогов и сборов в цену).Прямой метод формирования цены товара заключается в следующем: цену товара обозначаем как неизвестный параметр (X), затем исчисляем обычным способом все составляющие цены и приравниваем их сумму к цене (к X).Суть обратного метода заключается в том, что после исчисления себестоимо­сти, и чистой прибыли последовательно, адвалорным способом в цену включают­ся налоги и сборы, уплачиваемые по факту получения выручки. Адвалорный спо­соб (метода потенциального включения) заключается в том, что базой налогооб­ложения, т.е. величиной, от которой при налогообложении берётся определённый процент, является сам налог плюс какая-то известная величина (А). Само же зна­чение базы налогообложения неизвестно. Таким образом:^  х гязаека л а л о л а а ^ л ^ ж й н а л  Жялалаямм лла/н^ж* -  ———1 -  с?иа<?ка малазаайлажбмлл
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В общем виде структура цены, сформированной затратным методом (для неподакцизного товара), отражена на рис. 1, где различными цветами изо­бражены:1-непосредственные (неналоговые) затраты {{- налоговые затраты ^ -ж е л а е м а я  чистая прибыль Рисунок 1.
Налоги и платежи с выручки
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Принятые сокращения:НДСурл -  НДС к уплате;НДСвкпюч -  НДС, включённый в стоимость материалов и услуг;НДСисчисл -  НДС исчисленный;СЦФ -  сбор в республиканский фонд поддержки производителей сельско­хозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки, налог с пользо­вателей автомобильных дорог;НН -  налог на недвижимость;Н П -н а л о г на прибыль; .МН -  местные налоги и платежи с прибыли;ЧП -  чистая прибыль;Проч. затр. -  прочие затраты;ЗН -  земельный налог;ИФ -  отчисления в инновационный фонд;ФСЗН -  отчисления в фонд социальной защиты населения;ФЗ -  отчисления а фонд занятости;Амортизация ОФ -  амортизация основных фондов;РОТ -  расходы на оплату труда;М3 -  материальные затраты;ЭН  -  экологический налог.3 Ориентация ценовой политики предприятия на незатратные методыценообразованияВ данном разделе курсовой работы требуется сформировать цену товара с помощью любого из незатратных методов ценообразования. Необходимо сравнить цены, сформированные затратным и незатратным методами.4 Исследование и прогнозирование ценВ данном разделе курсовой работы следует провести изучение динамики цен на какой-либо товар (услугу) любого субъекта хозяйствования в течение года и ежемесячных объёмов сбыта (в натуральных показателях) данного то­вара. После сбора соответствующей информации (выполняется студентом самостоятельно) необходимо:4.1. Определить среднемесячную цену данного товара в течение каждого месяца года; определить среднегодовую цену товара.Порядок определения средних цен в зависимости от имеющихся данных и поставленной перед исследователем задачи рассмотрен в данных методиче­ских указаниях в аннотации к практическому занятию №2.1.Исходными данными для определения средней цены служит таблица вида:Дата 1.01 12.01 2.02 3.03 8.03Цена 100 105 112 114 118Рекомендуется отразить наличие 1 5 -2 0  ценовых изменений в течение года.Среднемесячная цена определяется по формуле средней арифметической взвешенной, где в качестве весов используется продолжительность периода (в днях), з течение которого цена оставалась без изменений. Среднегодовую цену также следует определять по формуле средней арифметической взве­шенной, однако в качестве весов используются ежемесячные объёмы сбыта продукции в натуральных показателях.4.2. Определить степень равномерности ценовых колебаний в течение канщого месяца года (рассчитать коэффициенты равномерности и неравно­мерности на каждый месяц). 33



Степень равномерности ценовых колебаний рассчитывается по следующим формулам4.2.1. Среднеквадратическоеотклонение(с):
(7 * = -  :где Хер-среднемесячное значение цены;х; -  значение цены в на протяжение итого периода данного месяца;п -  количество периодов ценовых изменений в данном месяце.4.2.2. Коэффициентнеравномерности(К^р):Я - . - б т . М М М . . .4.2.3. Коэффициент равномерности (Кр):

И00%4.3. Рассчитать ежемесячные, ежеквартальные и годовой индексы изме­нения цен, приняв за базовый месяц декабрь предыдущего года (дополни­тельно вводится информация о цене товара и объёме сбыта в декабре пре­дыдущего года).Порядок расчёта индексов изменения цен на продукцию рассмотрен в ан­нотации к практическому занятию № 7.4.4. Спрогнозировать цену данного товара на январь следующего года:4.4.1. Осуществить предварительный подбор функции динамического ряда (в учебных целях рекомендуется предположить функцию линейной, однако можно выбрать и другой тип функции, более точно отражающий характер динамики цен).Линейная функция и м е е т в и д Р ;-А -^  + В , где Р, -  среднемесячная цена товара в i-том месяце; -t; -  порядковый номер месяца (январь = 1, февраль -  2, март -  3 и т.д.);А, В -  коэффициенты, которые следует вычислить.4.4.2. С  помощью метода наименьших квадратов определить окончатель­ный видданной функции (т.е, вычислить коэффициенты А и В).Для линейной функции вида Pi = А  - tj + В коэффициенты определяются с помощью решения следующей системы уравнений;
где п -  количество месяцев в исследуемом периоде (в данном случае п -  12).4.4.3. Спрогнозировать цену товара на январь следующего года.Значение tj для января следующего года составит 13. Следовательно, подста­вив данное значение в уравнение цены Р, -  А  - {; + в с уже вычисленными коэф­фициентами А и В, получим прогнозную цену товара на январь следующего года.4.4.4. Определить доверительный интервал прогноза.Величина доверительного интервала (ДИ) определяется в абсолютных показа­телях (в данном случае -  в денежных показателях) по следующей формуле:

*V лгде Sp -  среднее квадратическое отклонение фактических значений цены от тренда;$з-табличное значение t-критерия Стьюдента при уровне значимости а; п -  число исследуемых периодов (месяцев). В данном случае п -  12.34



Величина Sp определяется по формуле:
И - 7 йгде Р; и -  соответственно фактическое и расчётное значение i-того уров­ня динамического ряда;п -  число исследуемых периодов (месяцев). В данном случае п -  12; m -  количество параметров в уравнении тренда (для линейной зависимо­сти т - 2).Значение при уровне значимости 5 % и числе степеней свободы 10 (сте­пень свободы определяется как п -  т  -  12 -  2 -  10) составляет 2,228. Это значение и рекомендуется принимать при выполнении курсовой работы. 5- процентный уровень значимости означает, что результат прогноза можно ожидать с  вероятностью 95 %.
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Приложение 1Расходы на производство и реализацию 1 единицы товара
Вариа
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-1- -2- -3- -4- -5- -6-: -7- -8- -9- - 10- -11- -12-1 248 100 145 100 52 10 0,9 1,4 280 44 122 352 120 183 112 62 14 1,2 1,4 290 48 13
3 424 112 200 150 70 18 1,0 1,4 200 50 144 300 114 181 94 58 19 3,0 4,0 400 68 155 311 125 222 80 59 22 2,5 1,5 400 72 166 228 125 144 99 62 18 1,1 1,5 299 . 55 167 328 145 109 109 69 19 1,2 1,6 401 77 208 209 132 104 92 70 17 1,2 1,7 400 71 209 200 26 102 103 52 18 1,2 1.7 405 77 2010 199 156 101 100 50 15 1,2 1,7 400 82 1311 500 211 200 100 50 25 1,4 1,9 524 100 1712 400 . 200 300 122 54 18 1,5 2,1 488 99 1813 399 200 299 121 55 16 2,0 2,0 501 101 1914 400 145 301 120 58 17 2,0 4,2 322 100 2015 333 123 222 111 55 44 1,0 1,4 400 100 1616 200 121 200 100 58 12 1,0 1,4 400 45 1517 211 111 209 115 61 15 2,5 1,7 522 54 1318 214 100 199 118 22 40 1,4 1,8 538 . 132 1519 218 99 199 214 42 14 1,4 1,9 425 111 2020 318 87 198 119 50 18 1,3 2,5 399 111 1521 419 89 150 114 54 191 1,4 2,3 409 111 1522 528 115 162 144 82 22 1,5 3,0 528 114 1623 409 116 194 203 19 15 2,0 4,2 541 115 1724 519 100 158 118 45 17 2,0 1,9 600 116 1825 622 144 422 222 44 1 18 2,0 1,9 428 122 1326 398 89 300 223 29 19 1,6 1,7 499 122 1527 401 231 200 224 30 23 1,7 2,0 490 200 1328 400 121 322 104 40 10 1,2 1,4 300 100 1529 402 87 200 105 50 20 1,3 1,4 400 200 16
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-7- -2- -3- -4- -5- -6- -7- -8- -9- -70- -11- -72-30 321 99 155 101 45 12 1,5 1,2 264 98 1531 333 93 200 112 45 18 1,2 1,3 320 . 84 1432 423 100 212 102 54 19 1,5 1,4 356 122 1333 564 123 165 56 64 26 1,5 0,5 451 111 1634 325 126 187 89 48 23 2,3 0,9 392 84 1635 456 158 189 82 75 12 2,0 1,0 387 - 75 1936 325 187 177 75 46 18 2,0 1,2 395 76 1837 452 198 215 120 65 17 1,4 1,5 395 72 1838 400 98 189 46 58 19 1,5 2,0 348 78 1739 420 75 172 75 55 18 1,6 1,6 378 71 1 ^40 411 150 200 49 59 14 1,8 1,8 299 84 1441 326 155 183 65 35 16 1,4 1,4 300 83 1442 530 142 187 86 45 22 1,5 1,5 450 94: 1443 231 122 265 101 65 23 1,3 1,6 261 68 .. 2044 321 125 247 105 42 24 1,4 1,6 361 46 1645 421 165 184 85 42 19 1,4 1,6 420 58 1646 321 145 188 68 15 10 1,5 1,4 432 42 1547 321 143 153 72 42 7 1,3 1,2 362 75 1848 423 152 175 45 64 17 1,3 0,8 423 72 1749 391 162 245 65 75 17 2,0 1,0 345 43 1550 298 187 264 142 77 18 1,5 1,5 421 61 1251 489 89 184 79 55 19 1,4 1,6 321 64 1652 472 75 195 58 42 15 1,3 1,2 423 68 1453 392 76 182 48 62 5 1,9 1,3 215! 84 1854 399 74 175 39 64 6 1,9 1,6 261 82 1955 400 43 184 89 65 9 1,5 1,5 361 . 39 1456 325 48 258 118 56 8 1,0 1,8 345 76 1257 523 97 320 112 42 20 1,0 1,6 284 34 1258 425 100 256 154 40 20 1.2 1.4 658 64 1359 352 102 245 99 50 18 2,1 2,3 395 76 1560 315 89 265 100 54 19 1,3 1,5 394 72 1661 423 76 164 75 51 15 1,4 1,7 348 84 2062 452 72 194 76 61 18 , , 1,6 1,8 316 64 2063 412 42 264 107 29 16 1,2 1,8 316 94 1564 426 82 145 76 38 17 1,3 1,8 318 86 1465 459 144 264 155 47 17 1,4 0,9 426 . 28 1666 486 111 251 142 46 17 1,3 1,9 361 76 1867 472 124 154 95 45 17 1,1 1,01 429 46 1868 496 48 154 83 82 15 1,1 1,3 399 83 1869 387 71 154 75 75 19 0,8 1,5 400 84 1 9 }37



-1- -2- -3- -4- -5- -6- -7- -8- -9- -70- -77- -72-70 375 72 216 100 42 16 1,0 1,4 400 64 1271 386 99 230 100 35 23 1.3 1,0 400 94 1072 398 87 240 145 54 23 1,5 1,5 362 84 1173 401 88 145 42 51 20 1,5 1,2 482 76 1274 402 156 243 87 59 7 1,4 1,3 462 ,64 1375 414 134 182 38 58 15 1,0 1,3 462 46 . 1576 492 187 375 189 75 18 1,0 1,3 463 38 1577 346 189 256 54 42 16 0,9 1,4 485 94 1578 375 73 145 46 46 5 1,5 1,0 395 86 1679 561 70 245 75 38 4 i ,s 1,0 394 64 1780 500 70 250 118 37 15 1,6 1,1 348 54 1581 394 100 " 196 89 34 14 1,6 1,1 . 348 59 . 1282 377 100 194 97 29 13 1,4 1,5 382 84 13ПЕРЕЧЕНЬ ТОВАРОВ (РАБОТ, УСЛУГ),ИЗМЕНЕНИЕ ОТПУСКНЫХ ЦЕН (ТАРИФОВ) НА КОТОРЫЕ В 2008 НЕОГРАНИЧИВАЛОСЬПРЕДЕЛЬНЫ М ИНДЕКСОМ1. Автомобили2. Белье постельное3. Велосипеды и мотоциклы4. Галантерея5. Головные уборы, кроме товаров для детей6. Изделия народных художественных промыслов и ремесел7. Инструменты8. Канцелярские принадлежности и машины9. Ковры и ковровые изделия10. Масло автомобильное полусинтетическое И.Музыкальныеинструменть!12. Мыло туалетное, кроме детского13. Меха и меховые изделия14. Нитки1 5 . Носителиаудио-ивидеоинформации16. Одежда, кроме товаров для детей17. Парфюмерно-косметические товары18. Посуда металлическая, стеклянная, фарфоро-фаянсовая и керамическая19. Синтетические моющие средства20. Средства для выращивания растений (торф, грунты, биогумус, оксидат торфа и др.)21.  Средстзапоуходузаживотнымиирасгениями22. Сувениры23. Телефаксы24. Телефонные аппараты25. Ткани26. Товары для физической культуры; спорта и туризма27. Трикотажные изделия, кроме товаров для детей28. Фотокинотовары29. Часы30. Ювелирные изделия 38
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